
  
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico 

VERBALE N. 24
SEDUTA DEL 05/05/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemila ventisei) il giorno 05 (cinque) del mese di maggio, la Commissione Seconda 
è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto previ-
sto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale in sede consultiva, per trattare il seguente 
ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione  del  Direttore  di  Coldiretti  Toscana  Dott.  Angelo  Corsetti  sulla  disciplina 

sull’origine doganale dei prodotti agricoli e alimentari.
 Esame ed eventuale espressione di parere sulla Mozione n. 00687/2026 “Revisione della 

disciplina sull’origine doganale dei prodotti agricoli e alimentari – Proponente: Enrico Ricci:
 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò
Per la diretta streaming è incaricato: Valter Cozzi

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i Consiglieri: Matteo Chelli, Alberto Locchi,  
Francesco Grazzini
Alle ore 09:09 sono presenti i Consiglieri Andrea Ciulli, Enrico Conti e la Consigliera Alessandra 
Innocenti
Alle ore 09:13 è presente il Consigliere Marco Semplici

E’ presente inoltre il Direttore di Coldiretti Toscana Dott. Angelo Corsetti

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente SEMPLICI Marco

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:14 essendo presente il numero legale.
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Il  Presidente,  illustra  l’ordine  dei  lavori  e  mette  in  visione  ai  Consiglieri  il  verbale  n.  23  del 
28/04/2026 ed illustra la Mozione n. 2026/00687 “Revisione della disciplina sull’origine doganale 
dei prodotti agricoli e alimentari” di cui è proponente.
Informa che l’atto in discussione è frutto da quanto emerso durante il sopralluogo presso i locali del 
“Nuovo Mercato Campagna Amica" della Coldiretti in Via Pisana, 12 Firenze e dalla richiesta di so-
stegno del  Direttore di Coldiretti Toscana Dott. Angelo Corsetti all’amministrazione comunale  in 
quella occasione.

Alle ore 09:17 si unisce alla seduta il Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo
Alle ore 09:19 si unisce alla seduta il Consigliere Marco Burgassi
Alle ore 09:20 si unisce alla seduta il Consigliere Nicola Armentano

Prende la parola il  Dott. Angelo Corsetti ed informa che la vendita di prodotti agroalimentari con 
etichettatura come prodotto italiano non garantisce che lo sia. Attualmente, il Codice Doganale Eu-
ropeo permette a un prodotto di acquisire l'origine del Paese in cui avviene l'ultima trasformazione 
sostanziale che permette a prodotti esteri di diventare "Made in Italy" dopo lavorazioni minime.

Alle ore 09:27 si unisce alla seduta il Consigliere Massimo Fratini
Alle ore 09:28 si unisce alla seduta il Consigliere Lorenzo Masi

Prosegue il Dott. Corsetti riportando in concreto come il latte straniero che diventa italiano con la 
sola pastorizzazione; cosce di maiale estere che diventano "italiane" solo perché salate in Italia; uva 
indiana o confetture tedesche che, grazie a un packaging tricolore o a riferimenti geografici ambigui 
(es. stabilimenti citati in modo fuorviante), ingannano il consumatore.

Alle ore 09:37 si unisce alla seduta il Consigliere Giovanni Gandolfo
Alle ore 09:39 si unisce alla seduta il Consigliere Valerio Fabiani

L’obiettivo della  Coldiretti  è  di  fare  pressione sulle  sedi  europee attraverso i  singoli  comuni  e 
l’ANCI per escludere l'agroalimentare dall'ambito di applicazione del Codice Doganale ed adottare 
come unico criterio l'indicazione del luogo di provenienza per garantire trasparenza totale al consu-
matore che deve sapere dove è stato coltivato il grano o munto il latte, non solo dove è stato confe -
zionato.
Vi sono anche implicazioni sulla salute in quanto i prodotti importati da paesi extra-UE possono 
contenere residui di pesticidi in fase di raccolta come il glifosato usato in Canada per seccare il gra-
no ma vietati in Italia e sull’economia per la concorrenza sleale di materie prime a basso costo.
Ricorda la recenti cosiddetta "Legge Caselli" che introduce sanzioni pesanti (fino alla sospensione 
dell'attività e sanzioni sul fatturato) per chi truffa i consumatori nell'agroalimentare.
Una criticità è la difficoltà di tracciare le merci nei porti, in quanto molti dati doganali sono "segre-
tati" o di difficile accesso, rendendo complesso capire cosa entri esattamente nei container che viag-
giano su gomma o ferrovia. La Coldiretti chiede più potere ispettivo e maggiore condivisione dei 
dati per monitorare i flussi di materie prime (cagliate, carni, grano).

Alle ore 09:45 lascia la seduta il Consigliere Alberto Locchi
Alle ore 09:56 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re
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Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Conti,  
Innocenti,  Semplici,  Pizzolo,  Gandolfo.  Si  apre  un  confronto  nel  quale  vengono  proposti 
emendamenti  al  testo  che  vengono  accolti  dal  Proponente  e  la  disponibilità  di  fare  l’atto  di 
commissione.

Alle ore 10:20 lascia la seduta il Consigliere Lorenzo Masi

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SEMPLICI Marco

e pone in votazione il seguente atto: Mozione n. 00687/2026 “Revisione della disciplina sull’origine 
doganale dei prodotti agricoli e alimentari – Proponente: Enrico Ricci 

Esito: Favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente. L’atto è fatto proprio 
dalla Commissione

-  Favorevoli 14 (quattordici) -  Ricci (gruppo PD), Gandolfo (gruppo Fratelli d’Italia), Armentano 
(gruppo PD), Burgassi  (gruppo PD), Chelli  (gruppo Fratelli  d’Italia),  Ciulli  (gruppo PD), Conti 
(gruppo PD), Del Re (gruppo Firenze Democratica), Fabiani (PD), Fratini (gruppo PD), Grazzini  
(gruppo  Italia  Viva-Centro),  Innocenti  (gruppo  PD),  Pizzolo  (  gruppo  AVS-Ecolò),  Semplici 
(gruppo Lista Funaro Sindaca).

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:30.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:
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CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 12/05/2026

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli  
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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